

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук Савельевой Елены Евгеньевны на диссертационную работу Альшарджаби Итидал Абдо Мукред «Нарушения слуха среди учащихся начальных школ Республики Йемен», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Актуальность темы диссертации

Проведенное исследование посвящено важной проблеме в оториноларингологии – раннему выявлению нарушений слуха среди учащихся начальных школ. Исследование выполнено на примере Республики Йемен. Актуальность темы обусловлена негативными последствиями тугоухости, которые вызывают затруднение при обучении и общении детей данной возрастной группы. Отсутствие данных о распространенности нарушений слуха и заболеваний уха обуславливают необходимость исследования этого вопроса для планирования оказания медицинской помощи и рационального использования ресурсов общественного здравоохранения, особенно в сложных социально-экономических условиях Республики Йемен. По данным Всемирной организации здравоохранения, значительная доля лиц с нарушениями слуха проживает в странах с низким доходом, при этом 60% нарушений слуха предотвратимы. Согласно международным рекомендациям, эффективным методом своевременного выявления нарушений слуха среди учащихся является аудиологический скрининг, который может быть реализован в школьных условиях. Проведенное исследование имеет большое значение для своевременного выявления, лечения и профилактики нарушений слуха у детей младшего школьного возраста.

Таким образом, диссертационная работа Альшарджаби Итидал Абдо Мукред, посвященная распространенности нарушений слуха среди учащихся начальных школ Республики Йемен, является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В работе четко поставлена цель и сформулированы задачи исследования, направленные на изучение распространенности, этиологии и факторов риска тугоухости среди учащихся начальных школ Республики Йемен. Для решения поставленных задач в работе использованы необходимые методы аудиологического обследования (отоскопия, тональная пороговая аудиометрия, тимпанометрия), позволяющие оценить состояние слуха у детей младшего школьного возраста.

Полученные данные были статистически обработаны с помощью методов вариационной статистики, графоаналитических и вероятностных методов. Накопление, обработка и анализ информации проводили с использованием стандартного пакета прикладных компьютерных программ Statistica 10 и SAS JMP 10. Всесторонний анализ позволил сделать аргументированные и обоснованные выводы и сформулировать практические рекомендации. Автором корректно обоснованы положения, выдвинутые на защиту, выводы и практические рекомендации диссертационной работы.

Достоверность и научная новизна научных положений, выводов и рекомендации

В диссертационной работе Альшарджаби Итидал Абдо Мукред впервые в Республике Йемен изучена распространенность и характер нарушений слуха среди детей начальной школы. Полученные результаты сопоставимы с исследованиями, проведенными в других странах, выявлены особенности в структуре детской тугоухости, обусловленные социально-экономическим положением населения в Республике Йемен. На основании результатов исследования автором доказана эффективность проведения скрининговых обследований детского населения в начальных школах для своевременного оказания необходимой медицинской помощи и

предупреждения развития стойких нарушений слуха. Использование разработанного алгоритма аудиологического скрининга в общеобразовательных школах позволит повысить эффективность своевременной диагностики нарушений слуха и предупреждения стойкой тугоухости среди детского населения Республики Йемен и других развивающихся стран.

Автором было установлено преобладание кондуктивной тугоухости в структуре нарушений слуха детей раннего школьного возраста, обусловленной негнойным экссудативным и хроническим гнойным средним отитом, что имеет практическое значение для организации профилактических и лечебных мероприятий.

Автором был установлен вклад различных факторов риска в развитие тугоухости у детей младшего школьного возраста в результате сравнительного анализа данных аудиологического обследования и особенностей анамнеза в группе детей, выявленных скринингом, и детей контрольной группы. Полученные результаты позволили разработать систему профилактических мероприятий по снижению заболеваний уха и стойкой тугоухости в Республике Йемен, включая проведение просветительской работы среди учителей и родителей детей начальной школы.

Достаточный объем проведенных исследований, высокий методологический уровень и качественная интерпретация полученных результатов позволили автору получить достоверные данные и обосновать выводы, полностью соответствующие поставленным задачам, а также сформулировать ряд практических рекомендаций.

Предложенный алгоритм аудиологического обследования внедрен в практику специализированного медицинского центра г. Сана (Республика Йемен). Результаты исследования внедрены в учебный процесс на кафедре оториноларингологии Медицинского института ФГАОУ ВО РУДН Минобрнауки России и на кафедре сурдологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

**Оценка содержания диссертационной работы, ее завершенность,
замечания по оформлению диссертации**

Диссертация написана в классическом стиле, изложена на 120 страницах машинописного текста, что соответствует требованиям. Состоит из введения, обзора литературы, 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, основанного на анализе 185 иностранных источников. Текст документирован 12 таблицами и 10 рисунками.

Актуальность проводимого исследования доступно показана во введении, на ее основании выведены цель и задачи исследования. Обзор литературы в полной мере освещает изучаемую проблему, хорошо структурирован, изложение текста последовательное, логичное. Методы обследования пациентов современны, достаточны, статистическая обработка материала произведена на хорошем профессиональном уровне, что обеспечивает достоверность полученных выводов и рекомендаций. Главы собственных исследований содержат подробную информацию об этапах проводимого исследования, достаточно иллюстрированы таблицами, что улучшает восприятие текста и цифровых значений результатов. Заключение, выводы и практические рекомендации логично вытекают из полученных результатов исследования.

В целом диссертация написана хорошим литературным языком. Замечания по выполненной работе не носят принципиального характера.

Основные результаты диссертации достаточно полно изложены в научной печати: по теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, из которых 3 работы в международных базах цитирования WoS и SCOPUS и 2 работы в научных изданиях, включенных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в перечень изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации. Результаты диссертационной работы доложены на научно-практических конференциях.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат соответствует содержанию, идеям и выводам, сформулированным в диссертации, оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о

присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г.

Заключение

Диссертационное исследование Альшарджаби Итидал Абдо Мукред «Нарушения слуха среди учащихся начальных школ Республики Йемен», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по изучению распространенности, этиологической и клинико-аудиологической структуры нарушений слуха среди учащихся начальных школ Республики Йемен.

По своей актуальности, новизне, объему исследования, методологическому уровню, научной и практической значимости работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор, Альшарджаби Итидал Абдо Мукред, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Заведующий кафедрой оториноларингологии с курсом ИДПО
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

Е.Е. Савельева

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Башкирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
450008, г.Уфа, ул.Ленина тел. (347) 272-41-73, факс 272-37-51
<http://www.bashgmu.ru>
E-mail: rectorat@bgmu.ru
Кафедра: +7(347) 251 -03-39,
E-mail: surdolog@yandex.ru; lor_bgmu@mail.ru



Подпись:

Заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО БГМУ
Минздрава России

подпись